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Bel'J programma  -  Evaluatie

Bel’J is een programma dat in 2009 werd opgericht voor jongeren tussen 14 en 25 jaar 
en dat zich richt op ontmoeting tussen jongeren uit de andere Gemeenschappen. Dit 
gezamenlijk programma stelt twee mogelijkheden voor activiteiten in de vrije tijd 
beschikbaar.

Ten eerste geeft het aan jongeren de mogelijkheid om zich alleen of maximum met drie, 
gedurende twee weken tot drie maanden als vrijwilliger in een organisatie uit de andere 
Gemeenschap te engageren. Zo kunnen ze de werking van de organisatie leren kennen 
of er een creatief project lanceren.

Een tweede mogelijkheid is er voor groepen van 8 tot 60 jongeren uit de drie 
Gemeenschappen om gedurende vijf tot vijftien dagen samen te leven en dingen te 
ondernemen.

In beide gevallen maken de jongeren kennis met het dagelijkse leven, wat hen de kans 
geeft om elkaars cultuur te leren kennen en misschien duurzame banden aan te knopen 
met de andere Gemeenschappen. Er wordt een financiële tegemoetkoming toegekend 
aan de vrijwilligers na goedkeuring van hun aanvraag en volgens vooraf bepaalde 
voorwaarden. Ook groepsuitwisselingen kunnen na goedkeuring een financiële bijdrage 
krijgen.

Elke Gemeenschap stelde een agentschap aan dat met de uitvoering van het programma 
belast is. Het is de taak van het agentschap om informatie over het programma te 
verspreiden, het contact met de betrokken organisaties te onderhouden, de jongeren te 
ondersteunen en de administratieve en financiële formaliteiten af te handelen. Voor de 
Vlaamse Gemeenschap is JINT vzw belast met de uitvoering van het Bel’J programma.

In de beleidsnota Jeugd 2014-2019 geeft de minister aan dat het programma zal worden 
geëvalueerd: “Ik evalueer het Bel’J programma dat de bedoeling heeft om jongeren via 
projecten kansen te geven de andere gemeenschappen te ontdekken.”

Sinds 1 juli 2015 zijn er ook mogelijkheden voor mobiliteit van jeugdwerkers: 
jobshadowing (5 tot 20 dagen gaan meedraaien in een andere organisatie) en 
samenwerkingsprojecten voor jeugdwerkorganisaties.



Ik stelde de minister over Bel’J reeds een eerdere schriftelijke vraag (nr. 241 van 4 juni 
2015) en ook in de bespreking van de beleidsbrief Jeugd polste ik naar het Bel’J-
programma.

Graag stel ik de minister volgende bijkomende vragen.

1. Naar aanleiding van de bespreking van de beleidsbrief Jeugd stelde de minister het 
volgende. Ik citeer: “Op de recente stuurgroepvergadering van 2/12/15 is overleg 
gepleegd over de evaluatie van het Bel’J programma in 2016. De wil is uitgesproken 
om een gezamenlijke evaluatie op te zetten. Er zijn meerdere pistes besproken. Maar 
er is nog geen enkele beslissing genomen. Het plan van aanpak wordt opnieuw 
opgenomen en geagendeerd op een intra-Belgisch overleg begin 2016. Doel is om 
dan tot een princiepsakkoord te komen over een gezamenlijke evaluatie en een 
akkoord te bereiken over de aanpak.”

a) Werd reeds een akkoord bereikt over de gezamenlijke evaluatie en het plan van 
aanpak? Zo ja, graag enige toelichting hierbij.

b) Welke actoren worden betrokken bij deze evaluatie?

c) Kan de minister de meerdere pistes die besproken zijn geweest op de 
stuurgroepvergadering van 2 december 2015 toelichten?

2. Hoeveel bedragen de financiële tegemoetkomingen die vrijwilligers in 2015 hebben 
gekregen na goedkeuring van hun aanvraag? 

3. In 2014 was er een opmerkelijke stijging van het aantal Vlaamse jongeren en 
begeleiders die hebben deelgenomen aan een Bel’J activiteit. 

Hoeveel Vlaamse jongeren en begeleiders hebben in 2015 deelgenomen aan een 
Bel’J activiteit?
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op vraag nr. 132 van 29 januari 2016
van MIRANDA VAN EETVELDE

1. a) Er werd nog geen akkoord bereikt over de gezamenlijke evaluatie en het plan van 
aanpak. Op de volgende intra-Belgische overlegmomenten wordt het punt 
opnieuw geagendeerd.

b) De bevoegde administraties en de nationale agentschappen uit de drie 
gemeenschappen die instaan voor de implementatie van Bel’J, zullen zeker 
betrokken worden bij de evaluatie.

c) De piste die momenteel voorligt is om een gedetailleerd overzicht te maken van 
alle projecten die sinds 2009 hebben plaatsgevonden. Verder zou een kwalitatief 
luik ontwikkeld worden op basis van interviews en gesprekken in focusgroepen 
met de deelnemers, vrijwilligers en organisaties die een project hebben ingediend.

Er wordt nagegaan of het mogelijk is om een formele ontmoeting te organiseren 
samen met de drie ministers bevoegd voor jeugd om de toekomst van het 
uitwisselingsprogramma te bespreken.

2. Na goedkeuring van hun aanvraag kregen de vrijwilligers volgende financiële 
tegemoetkoming als bijdrage in kosten voor vervoer, maaltijden en overnachting:
- Tot 31 juni 2015: 25 euro per dag
- Vanaf 1 juli 2015: 40 euro per dag

Het totale bedrag dat aan vrijwilligers werd toegekend in 2015 is 1930 euro.

3. In 2015 namen drie jonge vrijwilligers deel aan Bel’J. Wat de groepsuitwisselingen 
betreft namen 57 jongeren en 16 begeleiders deel aan een goedgekeurd project.


